
2010-2023 历年广东省揭阳一中高一下学期

第一次段考历史试卷（带解析）

第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.阅读下列材料，回答问题。（12 分）

1787 年，美国召开制宪会议，会议首先通过的是《开会规则》。

材料一：开会议事，出席者不得少于 7 个邦的代表；一切问题，由出席代表足够

的各邦投票，由多数邦作出决定；出席者不足以代表 7 个邦时，得逐日休会。

材料二：代表起立发言，需先向主席致意；代表发言时，其他人不得中途走动，

不得交头接耳，不得读书、读小册子、读印刷或手写的文件；若两名代表同时起

立，由主席决定先听准的发言。

材料三：对一项议题作出决定前，即使已经经过充分辩论，只要有一个邦坚持要

求，即应推迟到次日再议．

材料四：书面发言，若包含要求会议讨论的内容，需先从头至尾朗读一遍，让全

体代表知情……若有修改，需作二读。          ——摘自詹姆斯·麦迪逊《美国制宪

会议记录》



材料五：人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师

们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现

了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，把他们关起来，才不会害人

。我现在就是站在笼子里向你们讲话。“笼子”——白宫               ——总统乔治•布

什国庆日演说（2004 年 7 月 4 日）

回答：（1）根据材料 1-4，概括制宪会议代表共同遵守的会议规则。（不得摘抄

原文）（4 分）

（2）会议规则体现了哪些民主内涵?（3 分）

（3）据材料五，并结合所学知识，说明美国是怎样实现把总统“关在笼子里的梦

想”的。（5 分）

2.十月革命期间，全俄工兵代表苏维埃第二次代表大会及时解决了俄国民众最关

心的问题，其措施是

A．宣布推翻资产阶级掌权的临时政府

B．通过《和平法令》和《土地法令》

C．通过了《告工人、士兵和农民书》

D．选举产生列宁为主席的人民委员会

3.第二次世界大战后，丘吉尔曾经说“和平是恐怖(编者注：指核武器)生出来的健

壮的孩子”。对此理解正确的是(　　)

A．核武器的产生有利于实现和平

B．脆弱的和平会被核武器所打破

C．核恐怖平衡维持了和平局面

D．美苏核竞争给世界带来了和平



4.有人对不结盟运动作过如此的推论和评价：大前提：不结盟运动的宗旨是独立

、自主、不结盟、非集团小前提：在国际事务中采取消极中立态度 结论：不会

对国际事务产生任何影响以上推论(　　)

A．大前提、小前提、结论都是正确的

B．大前提、小前提是正确的，结论是错误的

C．大前提正确，小前提、结论是错误的

D．大前提错误，小前提、结论是正确的

5.1920 年 12 月，毛泽东在致朋友的信中说：“我看俄国式的革命，是无论如何的

山穷水尽诸路皆走不通了的一个变计，并不是有更好的方法弃而不采，单要采这

个恐怖的方法。”这表明在当时中国共产党早期组织成员看来

A．俄国革命道路必须与中国实际相结合

B．在中心城市举行武装暴动是当务之急

C．暴力革命是进行社会改造的必然选择

D．改良仍旧是改造社会行之有效的方法



6.按照美国 1787 年宪法、法国 1875 年宪法规定，表中①②③④处应填写的内

容依次是

项目

美国总统

法国总统

产生方式

选民间接选出

①
任期

四年

②
职权

③

行政权、创议法律权

与议会的关系

④

与内阁共同对议会负责

A．普选方式、四年、行政权、对议会负责

B．参众两院联席选出、四年、立法与行政权、对议会负责

C．参众两院联席选出、七年、行政权、不对议会负责

D．普选方式、七年、立法与行政权、不对议会负责

7.阅读下列材料，回答问题。（20 分）

材料一 由于“新和谐村”并不是真正与世界隔绝的，加入这个公社的人来自各个

地方，抱有各自的目的，追求不同的利益，有着不同的政治信仰。这样，入社的

社会上层分子和普通劳动者之间很快产生了矛盾，加上宗教信仰不同和民族的偏

见，使这个公社远不像欧文预想的那么“和谐”。……



同时，按照欧文的理论，公社经济活动的目的，只是满足公社社员的需要，因此

，“新和谐村”不仅没有积累，而且消费超过了生产。

材料二 社会经济领域内实行的最有意义的改革措施，便是在 4 月 16 日颁布的关

于把从巴黎逃亡的工厂主所抛弃下来的工业企业转交工人生产合作社的法令。5

月 3 日，罗浮尔军械厂的工人根据公社的指示，制定了该厂管理章程。它规定：

工长以上各级领导由工人民主选举产生。

材料三  1871 年巴黎公社革命失败后，马克思和恩格斯深刻总结了经验并作了艰

苦的理论探索，给无产阶级锻造了锐利的思想武器。

回答：（1）依据材料一，分析欧文的“新和谐村”走向失败的原因。（6 分）

（2）依据材料二及所学知识，指出巴黎公社是如何管理社会经济的？（6 分）

（3）依据材料三，结合所学知识，指出材料一、材料二与马克思主义的关系。（

8 分）

8.1917 年 4 月，列宁根据当时俄国政局的特点。不赞成立即推翻临时政府，主张

首先争取全部政权归苏维埃，然后再把小资产阶级政党排除出苏维埃，建立无产

阶级专政。列宁提出这一主张的重要依据是

A．存在着两个政权并存局面

B．世界大战尚未结束

C．红军取得了国内战争的胜利

D．尼古拉二世已经宣布退位

9.1787 年制宪会议的核心人物麦迪逊说：“如果人都是天使，就不需要任何政府

了；如果天使统治人，就不需要对政府有外来的或内在的控制了。”麦迪逊说这

番话的意图是



A．美国不需要建立统一的政府

B．政府权力不能受任何力量的控制

C．美国应建立开明的君主制国家

D．应采取相应的措施防止独裁政权的出现

10.一份历史文献“告人民书”指出，帝国、君主政体和议会制至今所强加给人民

的，“是专制的、不合理的、专横的和令人难以忍受的集权”。这份历史文献出现

于

A．英国资产阶级革命时期

B．美国内战时期

C．俄国二月革命期间

D．巴黎公社期间

11.1917 年 7 月，俄国临时政府下令向德军发起进攻，结果俄军损失惨重。同年

9 月，俄军最高总司令科尔尼洛夫发动反政府叛乱，派兵进逼彼得格勒；在布尔

什维克党的组织下，首都几万名工人武装起来保卫首都并最终瓦解了叛乱军队。

这些历史事件产生的共同结果是

A．催生了工兵代表苏维埃

B．临时政府日益陷入困境

C．为第一届人民政府成立创造条件

D．推动民主革命转入社会主义革命



12.有位学者把 17 世纪 40 年代明朝崇祯帝和英国查理一世两位君主的暴亡视为

两个民族历史的一个楔子——世界的天平开始失衡，西方的崛起、东方的没落明

显加快。其观察问题的着眼点在于

A．政权发生更替

B．社会形态转变

C．国力对比变化

D．文化途径迥异

13.在中学毕业作文中，马克思以“人类的幸福”和“我们自身的完美”作为自己选择

职业的目标，并倾注了毕生精力实践上述理想。他在 19 世纪 40 年代取得的实践

成果是

A．参与第一国际的创立

B．出版《资本论》

C．声援巴黎公社的斗争

D．创立科学社会主义

14.图示法是历史学习的基本方法之一。下列用图示法表示二战后美国对外政策

的关系的表现，正确的是：

①“冷战”  ②杜鲁门主义   ③马歇尔计划

④北大西洋公约组织   ⑤朝鲜战争



15.进入 20 世纪 90 年代，日本加快了向“政治大国”迈进的步伐。1991 年 4 月借“

海湾危机”，战后首次向海外派兵；同年 12 月提出“争取在 5 年内成为安理会常

任理事国”。出现这种情况的主要原因是

A．日本开始主导日美同盟

B．日本经济发展和实力增强

C．日本急于开拓海外市场

D．日本军国主义势力占上风

16.西方国家的“三权分立”并不是什么神秘的东西，它和中国儿童游戏中的“锤子、

剪刀、布”同一原理，即一物降一物。你认为该说法（   ）

A．正确，说出了三权分立的实质

B．贴切，讲出了三者之间的相互制约关系

C．不妥，三者之间不是单向制约的关系

D．不妥，三者之间是相互交错的关系

17.下面是一幅题为“俾斯麦牌香肠”的漫画，它讽喻了俾斯麦的

A．武力统一政策

B．全球扩张政策



C．社会保障政策

D．欧洲均势政策

18.《海国图志》记载：“（某国）都城有公会所，内分两所，一曰爵房，一曰乡

绅房。爵房者，有爵位贵人及耶稣教师处之；乡绅房者，由庶民推举有才识学术

者处之。国有大事，王谕相，相告之爵房，聚众公议，参以条例，决其可否，辗

转告乡绅房，必乡绅大众允诺而后行，否则寝其事物论。”这段文字描述的制度

最有可能的是（   ）

A．英国的议会制 

B．法国的共和制

C．美国的三权分立制

D．德国的二元制君主制

19.请你结合所学，以古代中国专制主义中央集权制度、古代雅典民主制度、近

代英国君主立宪制制度三个不同类型的政治文明模式实例，分别说明其主要特征

并从文明发展进程的角度谈谈你对三者利与弊的基本看法。（18 分）

20.《四月提纲》发表不久，列宁在《两个政权》中强调：“一切革命的根本问题

是国家政权问题。不弄清这个问题，便谈不上自觉地参加革命，更不用说领导革

命。”这表明列宁

A．强调两个政权并存局面不可避免

B．坚持全部政权归苏维埃的观点

C．肯定资产阶级民主革命的长期性

D．提出与临时政府合作的必要性

21.二战后，导致德国和朝鲜半岛形成分裂局面的相同原因是

A．美苏两个大国的插手干涉



B．民族矛盾的日益激化

C．社会意识形态的差异

D．彻底消灭法西斯势力的需要

22.下列四幅地图反映了德国历史上的版图变化情况。其变化顺序正确的是

23.1941 年 6 月，英国首相丘吉尔在得知纳粹德国进攻苏联后说，‘“如果希特勒

入侵地狱，我也会在下院为恶魔说几句好话”’。这反映出丘吉尔

A．愿意承担绥靖政策失败的责任

B．希望尽快开辟第二战场

C．认为支持苏联符合英国利益

D．力主建立反法西斯同盟

24.傅斯年在《历史语言研究所工作之旨趣》一文中指出，“能利用各地各时的直

接材料，……材料愈扩充，学问愈进步，……地质、地理、考古、生物、气象、

天文等学，无一不供给研究历史问题者之工具，……要把历史学语言学建设得和

生物学地质学等同样，乃是我们的同志!”对于上述观点理解最恰当的是

A．傅斯年突出史料在史学研究中的重要性

B．傅斯年主张在史学研究中运用自然科学的方法

C．傅斯年认为历史学应该涵盖各种学科

D．傅斯年重史学的客观性而不重史家的主观取向
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